

湖北福人药业股份有限公司

砥砺创新三十载

本报记者 朱亚平

谱写医药新传奇



4日,在通城县沙堆镇湾船村的湖北福人药业股份有限公司药材基地,中药材金刚藤郁郁葱葱、长势喜人。村民们顶着高温,头戴草帽,辛勤地浇水、除草、施肥。

福人药业药材基地管理员简学礼满怀欣慰地表示,今年春季,基地采挖了部分栽种达15年的金刚藤,产值达30万元。

金刚藤具祛风、活血、解毒之效,被誉为“妇女之宝”。它是福人药业自主研发的金刚藤胶囊的主要原料,且被确定为国家保护品种。

公司副总经理吴和鸣介绍:“村民采挖的金刚藤经清洗、分拣后,会被送至福人药业制剂车间。通过切割、检测、加工等工序,制成金刚藤胶囊销往全国。原本5至6元一斤的金刚藤药材,经精深加工为一盒500克的胶囊,市场价约45元,身价飙升近10倍。”

福人药业创建于1989年,以通城为起点,向全国拓展。历经30余年精心耕耘中医药领域,逐步构建起涵盖制药、保健、贸易、物流等,集研发、种植、生产、营

销多业态融合的大健康产业格局。

福人药业生产部副经理黎何明称,公司目前主要以销定产,高峰期日产量达10万盒,当天下班日产量能达6万盒。

黎何明还介绍,公司采用“公司+基地+农户”模式,不仅收购当地农户的菱蔓(金刚藤)初加工品,还建立了规范化种植基地,采用原产地绿色高质高效种植技术,化解金刚藤药材资源枯竭的难题。公司依托5000亩金刚藤基地,扩大生产规模,新建3000平方米的中药饮片车间,形成年加工5000吨药材的生产能力。

步入新的高速发展阶段,瞬息万变的形势给企业带来新挑战与新课题。对于如何应对,公司董事长吴宇星指出,公司积极响应国家号召,坚持绿色发展,全力打造国家级绿色工厂,创新为企业立于不败之地的“法宝”。

福人药业历经市场风雨,始终紧握“创新”主线,从多方面打造“创新引擎”:

注重培养与引进技术人才。公司现有员工千余人,其中执业药师、高级技师、高级工程师、会计师等技术、技能人员300多位。“好学”是福人药业的企业精神之一,为激励员工提升综合素质与职业技能,公司设立“自学成才奖”,每年均有一批员工获此殊荣。同时,设立“技术创新奖”,对员工的小改小革予以奖励。这两项奖项已持续20多年,极大地激发了员工特别是科技人员的创新积极性。

全力保障科研投入。公司高度重视科技创新,每年将销售收入的5%投入研发,先后累计投资2亿多元用于企业技术改造与新产品开发,致力于打造儿科、妇科、心血管科用药基地及知名品牌。目前,公司主要生产、检测设备达国内先进水平;药物理化实验室与制剂工艺研

究实验室面积达1200平方米,可满足药品检验及药物研发的各类试验需求。强大的科研硬件实力,为科技创新筑牢了物质基础。

大力推进产学研合作。“知危”是福人药业的企业精神之一,面对激烈的市场竞争及消费者的新需求,企业常有危机感与紧迫感。公司坚持实施“引智工程”,建有专家工作站、博士后产业基地,并与武汉大学、湖北中医药大学及湖北科学院等十多所高校合作,常年有众多博士、硕士入驻,为企业科研创新提供人才与技术支持。

凭借科研创新,福人药业的生产范围与资质持续拓展,涵盖中成药、药食食材、中药饮片、中药配方颗粒等领域,拥有12项知识产权,在研项目15个,潜心研发的20余个中成药品种深受市场认可。

公司先后荣获湖北省科技进步奖4项,包括一等奖1项、二等奖2项、三等奖1项,授权专利66项,其中发明专利8项、实用新型专利58项。

不断提升的技术创新能力与持续增强的公司核心竞争力,为企业的可持续发展注入了源源不断的动力。公司先后被授予“湖北省博士后产业基地”“湖北省高新技术企业”“湖北省农业产业化重点龙头企业”“国家林业产业化重点龙头企业”“湖北省支柱产业隐形冠军科技小巨人”等称号,其主导产品金刚藤系列产品被认定为湖北省名牌产品,成为全国妇科用药十大品牌之一。



精科睿精密制品有限公司董事长邓太君

农村娃逆袭成为企业家

本报记者 黄柱 通讯员 李攀龙

从农村到大城市,邓太君用他的实际行动诠释了一名农村热血青年的担当与创新。这位土生土长的农村娃,经历了二十多年的在外打拼后,成长为广东省赤壁商会常务副会长、深圳市精科睿精密制品有限公司董事长。

邓太君是如何从零起步,逆境崛起的?近日,记者来到他的老家一探究竟。

1980年4月出生的邓太君,是赤壁市官塘驿镇龙凤山村人,2003年毕业于湖北经济学院电子信息工程专业。

毕业后,邓太君被一家广东东莞大型台资电子企业录用,担任产品工程师。由于有梦想、有干劲,工作4个月就通过自荐当上了科长。但他慢慢觉得在

这家企业发展空间不大,提升的可能性很小。在工作11个月后,他果断离开了这家公司。

在同学的介绍下,邓太君进了惠州一家台资电子企业,担任产品工程师。入职一个多月,他发现这与前一份工作几乎没有什差别,但也让他清楚地意识到自己在学校学得并不扎实,于是,他从同学那里借来一套电子技术方面的书籍,整整一年,除了上班就是读书,每天晚上坚持学习到12点。

2006年,在惠州台资厂工作1年后,他来到深圳宝安一家民营电子企业担任研发工程师。2012年,邓太君正式踏上创业之路。当时有一个机遇,他从一家生产电子主板的企业了解到,有

一个客户需要电子主板。他闻风而动,接下这一单,和3个朋友一起成立深圳市精科睿精密制品有限公司,4个人各占25%的股份,他担任总经理,其他股东分管研发、采购、生产。他们与一家制造工厂合作,自己负责研发,工厂负责生产。1年下来,他们赚到了第一桶金。

可是好景不长,客户公司倒闭。公司失去这个大客户后,3位股东撤资,公司只留邓太君一个人经营。

这是他创业路上遇到的第一个挑战,失去了团队,他独自把公司撑了起来。但令他没有想到的是,第二个更大的挑战不期而至。

接下来公司后,邓太君继续与这家工厂

合作,很快又找到一个需要电子主板的大客户,为这个客户做了一年半的电子主板,结果对方因债务纠纷破产了,欠他们货款达4000多万元,导致公司资金链断裂。

是继续还是放弃?邓太君感到很迷茫。正当他心理的天平滑向放弃的一侧时,他的妻子第一个站出来支持他继续走下去,他重新坚定了信心。

只有跌倒过的人才知道如何在泥泞的路上行走,经过挫折,邓太君在创业的路上走得更稳了。此后,公司的发展相当顺利,业务量不断攀升,当年产值达到5000万元,2018年仅一个订单就达到1.8亿元,客户有200多个。去年,公司产值达到4亿元。

崇阳麦乐食品厂

小蛋糕做成富民大产业

本报记者 谭宏宇 通讯员 田明

7月29日,记者来到崇阳县天城镇蛤蟆石村麦乐食品厂,映入眼帘的是干净整洁的生产车间,墙壁上张贴着各类生产操作规程。

在生产车间,员工们穿着工作服,正熟练地制作、打包各种品类的糕点。

麦乐食品是一家经营了12年的制作烘焙制品的企业。12年间,这家企业从村口的小作坊逐渐发展成一家管理规范、生产标准化的现代食品企业,为周边村民提供了大量就业岗位,取得了良好的经济效益。

“我每天的工作就是包装、加工。”在

生产的需求量,预计还要招6到8名普工。”

得益于蛤蟆石村便捷的交通条件,为企业节省了物流成本。2022年,麦乐食品厂开启了“提档升级”之路,投资新建了占地3000平方米的标准化厂房,聘请专业技术人员参与产品研发和日常管理,不仅使得公司经营越来越规范,也不断拓展了市场空间。

眼下,工厂用工缺口最大的包装岗位正计划招聘一批新的员工,为秋季开学赶制订单做好准备。

包装车间主管舒春芳介绍:“目前包装车间的工人有17人,要满足企业

麦乐食品厂直营门店店长王庆介绍,依托新的生产车间,在产品品类上也做了创新,给顾客提供一个更好的购物体验。

产业旺,乡村兴。在企业快速发展中,小镇两级全力当好“店小二”,建立长效帮扶机制,走出一条村企合作、互促共赢、双向奔“富”的发展之路。

天城镇蛤蟆石村党支部副书记晏军表示,村里在资源对接、征地协调、人员招聘、市场拓展等方面为企业提供了全方位的支持和帮助,助力企业做大做强。

财经速览

湖北鑫威高新科技有限公司举行项目开工仪式

本报讯 记者朱亚平、通讯员吴丰、龚嵘报道:7月25日,位于咸安经济开发区的湖北鑫威高新科技有限公司智能化玻璃项目举行开工仪式。

据了解,湖北鑫威高新科技有限公司是一家专注于高新技术产业智能化玻璃研发、生产和销售的现代化企业。项目总投资1.2亿元,征地37亩,该项目是一项高新技术,是在原来的玻璃产品上进行二次加工,使用电致变色、光致变色、热致变色、悬浮粒子等技术,实现颜色、透明度、透光率、紫外线透过率改变的特殊玻璃。由于智能玻璃能够自动调节透明度并实现光线与温度的自动控制,可以在很大程度上起到保护隐私、节能减排效果,被广泛应用于汽车、建筑、太阳能发电等领域。项目达产后,可实现销售收入达1亿元以上,利税达500万元以上,带动200人以上就业。

项目负责人陆威表示,在项目筹备过程中,深切感受到了咸安区委、区政府和各相关职能部门的高度重视和大力支持。公司将会以高度的责任感和使命感,全力以赴投入到项目建设中,将秉持创新、高效、品质、责任的理念,精心组织施工,严格把控质量,科学安排进度,确保项目安全、优质、高效地推进,以先进的技术、高效的生产流程和优质的产品,为行业发展和咸宁经济社会发展贡献企业的智慧和力量。

生财有道

儿童彩绘商家史嘉琪

描绘精美彩妆

人物名片:从最初的露天摆摊到商场定点经营,从零星几个顾客发展到日益稳定的客源,从技巧生涩的新手到游刃有余描述各种美丽图案,儿童彩绘商家史嘉琪一路走来,收获满满。

采访时间:8月4日

采访地点:咸安区三角洲广场

口述实录:之前,我带着外甥女逛街,发现不少小朋友外出时都喜欢画上精美的“彩妆”,这就是儿童面部彩绘,一般花十元就能获得一份满意的妆面效果。

像孩子喜欢的艾莎公主、可爱的小猫小狗图案,男孩子喜欢的奥特曼、蜘蛛侠等,都很受欢迎。而随之产生的面部彩绘师这一职业,专门负责为孩子们圆一个卡通梦。我接触这一职业快三年了,发现咸宁本地市场,从事这个行业的不多,竞争没那么激烈,是个不错的创业项目。

我读书的时候是美术生,虽然毕业以后,没有从事美术相关的职业了,但美术基础都还在。于是,为了创业,我重新拾起记忆中的绘画技能,查阅国外面部彩绘资料,自学上百种图案。在正式出摊之前,自己在家中做了不少练习,家人、朋友、亲戚家的孩子……能拉的我都拉上当模特练习。

不像一些舞台妆难以卸的油彩,我选的是专门画在皮肤上的天然颜料,用湿纸巾就能擦掉,环保无害。因为颜料安全性一定要高,才能保证孩子们的身体健康。为此,我找了不少厂家,仔细查看资质,还购置了不少样品。

一开始,我是在夜市摆摊,有些小朋友很感兴趣,就在旁边看我画,渐渐吸引更多的消费者来观赏。这个工作其实也很消耗体力,我要从下午五六点一直忙到晚上十点多,手腕酸痛,长期保持绘画的姿势,脖子和腰也不舒服,但只要给小朋友们画上他们喜欢的图案,看到他们欢呼雀跃的样子,我也很开心。

儿童面部彩绘关键也要看技术,节假日高峰期的时候,我一天要给100多个小朋友画面部彩绘,生意不好的时候可以说是无人问津,但我会保持平常心。

我觉得,面部彩绘能否赚钱,跟摆摊位置、客流量、消费水平等有关,顾客群体看似是以青少年为主,其实家长也是一部分,如何在吸引孩子的同时,让家长也注意到儿童彩绘也很重要。

(本报记者 陈希子 整理)

腾鹿养殖家庭农场负责人汪德茂

走出致富新路

人物名片:崇阳县创业者汪德茂依靠自己勤劳的双手,发展特色养殖,走出了一条独特的致富之“鹿”,虽然过程很辛苦,但他也收获了成功的喜悦。

采访时间:7月25日

采访地点:崇阳县铜钟乡寨下村

口述实录:曾经,我和大多数村民一样,主要收入来源于传统的农业种植业。一次偶然的机会,我了解到梅花鹿养殖具有广阔的市场潜力,2021年,我便毅然决定投身其中,创建腾鹿养殖家庭农场。

梅花鹿自古被视为健康、吉祥的象征,汉代时便有“鹿身百宝”的说法。作为传统药用动物,从鹿茸到皮、毛、骨、血,再到鹿胎、鹿筋等,都具有很高的药用和食用价值。养殖场的鹿茸、鹿鞭、鹿心酒等产品非常受欢迎,很多人上门购买,不出家门,我就能将全部鹿产品售出。

农场的鹿产品供不应求。眼下正是梅花鹿最佳生长期,我每天要带领工人定期喂食、打扫鹿舍、配备营养餐,时刻关注着鹿群的健康状态。

别看现在是顺风顺水的,起初,我也因为资金短缺、技术匮乏以及市场的不确定性,面临巨大的挑战,但我没有想过要放弃。

面对困难,我并没有退缩,积极参加各类养殖培训、向专家请教,不断学习和积累梅花鹿养殖的知识和经验。经过三年的努力,我的鹿场已初具规模,今年不仅出售了十几头鹿,存栏量也达到了二十几头,还实现了自繁自养。

随着梅花鹿养殖之路逐步走上正轨,我打算继续扩大规模,同时带动周边农户参与梅花鹿养殖,我也将毫无保留地分享自己的养殖经验和技术,带动周边农户共同走上致富路。

农场里的梅花鹿很受游客欢迎,很多游客都是慕名而来拍照的,这让我对养殖业有了新的想法,农场也准备顺应市场需求,开设游览专区。

(本报记者 朱亚平 整理)